
 

VERBALE DEL 14 NOVEMBRE 2018 

L'anno 2018, il giorno 14 del mese di Novembre si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, 

il Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Greco 

prot. 1607965 del 31/10/2018 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G.   

Presiede la seduta il Presidente Greco. Alle ore 11:15 dispone l’appello e risultano presenti i seguenti 

consiglieri: Cardella, Marchese, Orilia, Savoca, Scarlata, Serio, Tusa e Viscuso. Risulta assente il 

consigliere Guaresi. Verificata la validità del quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

E’ assistito dal Segretario il consigliere Viscuso Giacomo. 

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Il Presidente Greco ringrazia gli ospiti presenti in aula e per consentire a quest’ultimi di parlare nomina 

scrutatori i consiglieri Savoca, Scarlata e Serio e il consiglio approva all’unanimità. 

Dà subito la parola al Presidente della Reset il dottor Perniciaro, il quale fa un excursus su quanto 

concernono le competenze dell’azienda da lui rappresentata e degli interventi espletati in sinergia con 

l’azienda Rap. 

Durante il suo intervento molto dettagliato e approfondito alle ore 11:30 esce il consigliere Cardella e alle 

ore 11:40 esce il consigliere Marchese. Alla stessa ora entra il Presidente della Rap il dottor Norato. 

Il dottor Perniciaro comunica altresì che il Comune ha firmato con la Reset i contratti per dare il via a tre 

interventi che partiranno a breve e che riguardano gli agrumi della Favorita, le borgate marinare con la 

riqualificazione del verde esistente per Mondello, Barcarello Romagnolo e Addaura, le periferie di Palermo 

e gli antichi sistemi arabi di irrigazione e cita ad esempio “i Cunnutti”. Si tratti di progetti sul verde 

finanziati con fondi extra-comunali. Per quanto riguarda gli antichi sistemi di irrigazione i lavori saranno 

coadiuvati dalla sovrintendenza dei beni culturali. 

Il Presidente Greco chiede delucidazioni in merito al diserbo nelle scuole e se c’è la possibilità di 

aggiungere altri mezzi per il ritiro del cumulo dello stesso e il dottor Perniciaro risponde che stanno 

intensificando anche questa attività e che a breve verranno consegnati altri automezzi. 

Il Vice Presidente Savoca chiede chiarimenti in merito ai cestini gettacarta installati sulla costa sud e il 

dottor Perniciaro risponde che sono stati installati dal settore Coime, ma finora poiché la Reset si è occupata 

di tenere pulita la spiaggia hanno pulito anche i cestini, sebbene non fosse di loro competenza. In ogni modo 

non si può pretendere che una disposizione temporanea si trasformi in un servizio non riconosciuto 

economicamente. 

Anche il dottor Norato conferma che sono stati installati dal settore Coime e che la loro pulizia e 

manutenzione non è mai stata assegnata, pertanto se non si definisce di chi è la competenza ci saranno 

sempre disguidi. 

 

 



 

Il Vice Presidente Savoca suggerisce di fare un tavolo tecnico per capire di chi sono le competenze, in 

questo modo si mette al primo posto il decoro urbano. 

Prende la parola il consigliere comunale Inzerillo, Presidente della IV Commissione Consiliare il quale 

ringrazia per l’invito. Per quanto riguarda l’intervento di diserbo nelle scuole ritiene che si debba migliorare 

la tempestività nel raccogliere i cumuli, in quanto il lavoro di diserbo viene vanificato per via dei cumuli che 

rimangono sul luogo. Non è sua intenzione entrare nel merito dell’organizzazione aziendale ma una 

soluzione potrebbe essere mettere i cumuli in dei sacchi per evitare che con il vento si disperdono. 

Il dottor Perniciaro riconosce che questo è un punto di criticità, ma hanno pochi mezzi a disposizione, in 

ogni modo risponde che miglioreranno anche questo servizio. 

Alle ore 11:55 esce il consigliere Orilia. 

Prende la parola il Presidente della Rap il dottor Norata, il quale ringrazia per essere stato invitato. Ammette 

che i problemi ci sono e che sono delicati e seri ma è fiducioso nella loro risoluzione in quanto non ha mai 

avuto paura del lavoro. Il suo obiettivo è far sparire i cassonetti dalle strade e far partire la differenziata. A 

breve sarà attiva l’isola ecologica di viale dei Picciotti, vi è stato un ritardo burocratico per una firma, ma 

spera che si risolva al più presto. Questa sarà la prima delle otto isole ecologiche della città. I rifiuti sono e 

devono essere una risorsa per la città e non un peso, e i cittadini hanno diritto di vivere in una città pulita. 

Occorre entrare nell’ottica della differenziata e disciplinare i cittadini in tal senso. 

Durante l’intervento molto dettagliato e approfondito del Presidente Norata alle ore 12:20 entra il 

consigliere Guaresi e alle stessa ora esce il consigliere Viscuso. Il consigliere Tusa lo sostituisce come 

segretario. 

Informa altresì delle varie criticità che ha avuto l’azienda come ad esempio la discarica di Bellolampo e cita 

l’iter burocratico per l’ampliamento della VI vasca e si stanno adottando tutti gli accorgimenti tecnici utili 

per il rispetto dei parametri ambientali. Comunica altresì che si sta ultimando la realizzazione della VII 

vasca e in contempo l’aumento della differenziata, nell’auspicio che questo avvenga con assunzioni di 

responsabilità solidale e nella logica unica del bene comune che è la vivibilità di Palermo e la salute dei suoi 

cittadini. Inoltre le bombe d’acqua intercorse recentemente hanno creati disagi non indifferenti ma anche 

quelli si sono affrontati con spirito di squadra.  

Anche il consigliere Tusa si associa a quanto detto dal consigliere comunale Inzerillo, le aree verdi 

all’interno dei plessi scolastici devono avere un riguardo particolare così come giardini, campi sportivi e aree 

gioco in quanto sono frequentati soprattutto da bambini. 

Il consigliere Scarlata chiede il perché si effettuano interventi a macchia di leopardo invece di fare interventi 

da un confine all’altro. In questo modo il servizio potrebbe essere gestito meglio. 

Anche il consigliere Guaresi sottolinea che in alcune vie il diserbo non viene effettuato da tempo, è 

doveroso mantenere il decoro urbano nei confronti degli abitanti che vivono nel territorio. 

Il Presidente dà la parola ad alcuni cittadini, anch’essi lamentano alcune criticità che vivono nel territorio e 

chiedono chiarimenti alle istituzioni sullo spazzamento, il diserbo e la raccolta differenziata. 

 



 

Il Presidente Greco consegna al Presidente Norato una proposta redatta e firmata da tutto il consiglio e il 

Presidente Norato la legge. La proposta riguarda le aree cittadine occupate dai mercati rionali, in cui si 

chiede di distribuire ai mercatari dei sacchi con il logo RAP e con il numero di stallo stampato, che 

corrisponde all’area occupata dai legittimi assegnatari, in modo di poter pulire l’intera area rionale occupata 

in tempi più rapidi. Coloro che non adempiono a quanto disposto andranno incontro a delle sanzioni, che 

non devono essere di natura economica, ma amministrativa. 

Il Presidente Norato ritiene che la proposta sia validissima e sarà sua cura metterlo in atto. 

Prende la parola il consigliere comunale Caracausi, Presidente della III Commissione Consiliare, il quale 

ringrazia per l’invito. Ricorda che la sua commissione ha rapporti di collaborazione con le varie aziende 

partecipate. Riconosce che il Presidente Norato è molto preparato e sta apportando molto migliorie, sebbene 

ci sono difficoltà anche economiche è certo che si affronteranno e si risolveranno. Ben vengano le isole 

ecologiche che porteranno benefici in tutta la città. Occorre sconfiggere le brutte abitudini dei palermitani. 

Prende la parola il consigliere Giaconia, il quale parla dell’importanza della figura del consigliere di 

circoscrizione. Chiede l’attuazione della cabina di regia. Sarebbe opportuno dare un nuovo regolamento dei 

rifiuti per ridurre il problema e rendere il territorio più decoroso. 

Prende la parola il consigliere Amella che riconosce che il dottor Norato designato come presidente della 

Rap è stata una scelta di professionalità e competenza. Nelle prossime riunione sarebbe opportuno 

coinvolgere più cittadini, in modo che anche loro possano partecipare e portare a conoscenza le 

problematiche territoriali in modo che possano essere risolti. 

Alle ore 13:40 il Presidente ringrazia a tutti i partecipanti e chiude la seduta.   

  

 

 

 

 

                      Il Segretario                                                                           Il Presidente       

                 Giacomo Viscuso                                                                        Mario Greco 
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